

传承抗战精神 书写灿烂明天

■桂从路

历史与现实的相遇，总能激发震撼人心的力量。特别节目《海报里的英雄》，以我国优秀抗战影片海报为切入点，带领观众从光影中走入英雄的精神世界；山东邹平市百余名中小学生走进抗战遗址，聆听抗战老兵讲述可歌可泣的故事；上海四行仓库抗战纪念馆人潮涌动，游客在这里重温“八百壮士”的战斗经历……抗战胜利75周年纪念日到来之际，各地举办形式多样的活动，让人们在跨越历史的回望中，收获心灵的洗礼、精神的升华。

75年前，日本政府代表在投降书上签字，标志着中国人民长达14年艰苦卓绝的抗日战争画上了句号。这段历史之所以不容忘记，不仅在于这是近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利，更在于其铸就的伟大抗战精神推动了中华民族觉醒和民族精神升华。冰天雪地里吃着草根、树皮，杨靖宇“既有血，又有铁，只待去冲锋”；面对酷刑

和屠刀，坚贞不屈的赵一曼告诫儿子“不要忘记你的母亲是为国而牺牲的”；战斗到生命最后一刻，张自忠“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，决不半点改变”……14年抗战，千千万万的英雄儿女以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，谱写下惊天地、泣鬼神的爱国主义篇章。

对历史最好的纪念，就是创造新的历史；对革命先烈最好的致敬，就是赓续他们的精神。习近平总书记指出：“伟大的抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”抗日战争所凝聚和升华的抗战精神——“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”，在这片土地上生生不息，成为中国人民攻坚克难的精神基因和制胜密码。从满目疮痍、一穷二白，到如今世界第二大经济体，从两弹一星挺起民族复兴的脊梁，到中国日益走近

世界舞台中央……75年来，在中国共产党领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。

今天，传承抗战精神、弘扬家国情怀，依然是重大而现实的时代命题。在今年新冠肺炎疫情防控中，广大医护人员白衣执甲、逆行出征，不计生死、不计得失，千千万万基层工作者不辞劳苦、日夜坚守在防控第一线。面对入汛以来多地发生洪涝地质灾害，人民子弟兵闻讯而动、勇挑重担，干部群众团结一心、合力抗灾。正是这种“舍小家、为大家”的爱国担当，“万众一心、众志成城”的坚毅笃行，构筑了护佑人民生命安全、国家繁荣富强的坚实堤坝。无论是战争年代抵抗外来侵略，还是和平年代战风斗雨，爱国始终是中国人的最大公约数。从历史中汲取前进的力量，以精神伟力提升行动自觉，这是我们风雨无阻向前进的力量源泉。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。救亡图存，是腥风血雨年代中国人的共同意志；对今天的我们

而言，最大的使命担当就是实现中华民族伟大复兴的中国梦。当前，身处世界百年未有之大变局，置身“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，面对更多逆风逆水的外部环境、经历着深刻变化的国内发展环境，“船到中流、人到半山”的感受更为明显，“勇于开顶风船，善于转危为机”的要求也更为迫切。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，需要全体中国人民艰苦奋斗，更需要一代又一代人为之努力。对我们每个人而言，纪念抗战胜利、致敬革命先烈，就要振奋民族精神、弘扬爱国主义精神，将个人奋斗叠加为国家发展合力，在追梦圆梦的道路上实现“个人梦”与“中国梦”同频共振。

“把我们的血肉，筑成我们新的长城”，民族危亡关头，一首《义勇军进行曲》曾激励中华儿女共赴国难、奋发图强。以爱国情怀构筑精神长城，中华民族才能始终屹立不倒。中华民族创造了具有5000多年历史的灿烂文明，也一定能够创造出更加灿烂的明天。

画中有话



打假

贵州省铜仁市公安局与印江土家族苗族自治县公安局长联动，近日查获“假茅台”白酒1.8万余瓶，并一举捣毁制酒窝点。根据测算，该案涉及的金额超过1000万元。

新华社发 朱慧卿作

新学期来了 主角不只是孩子

■王明玉

“新学期拍了拍你并说‘你回来啦’”“爱你不是两三天，但想你超过230天”“你回来了，就是校园最美的风景”……近日，许多学校挂起了横幅标语，迎接新学期返校的学子们。在全球疫情防控形势依然严峻的背景下，中国率先迎来大范围的复学复课。

沸腾的校园、久违的团聚……为了这一刻，学子们同各行业的人们一样，也曾在防控疫情中付出过自己的努力，这满含成长骄傲的新学期值得期待。

虽然“停课不停学”的线上教学保证了基本的教学进度，但网课效果如何？在这个特殊的时期，他们需要时间重新适应在校学习的节奏，更需要老师的鼓励和关心。在校有没有不适应？课程跟不跟得上？哪些知识点没搞懂？老师们多一些暖心询问，孩子就多了一份学习探索的信心。

神兽归山，教育回归常态化，其实需要家庭、学校、孩子三者间有更多理解和共情。受疫情影响，孩子们更易产生焦躁情绪，与家长老师产生的摩擦也可能因此增多。家长和老师不妨试着像同龄人一样去理解孩子，而不是只关注他们的成绩；孩子也应该静下心思考家长和老师的话，说了很多归根结底是源于爱。埋怨远不如激励，不如给孩子更多独立思考的时间，让他们懂得学习最终是自己的事情，需要有更多自主规划。保持距离的关注、必要时的扶助，会比厉声呵斥更好使。

疫情给刚开学的孩子们上了一堂关乎生死冷暖的人生大课。钟南山、张伯礼院士等人不舍昼夜带领团队攻坚克难；数以万计的医务工作者逆行在疫情防控一线救死扶伤；社区干部和志愿者为保障群众物资供应挥汗如雨……他们用切身经历证明了：一技傍身，才能仗剑天涯，才能在祖国和人民最需要的时刻有所担当。如果这个来之不易的开学，在第一天就给了你很多思考，那么孩子，从现在开始，静下心来磨好手中的剑，让自己在未来有不惧风浪、无畏前行的勇气。

“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”在这个来之不易的新学期，家长、学校与孩子都是主角，需要在沟通、包容、理解互动中共同成长。

(新华社北京9月2日电)

少夹一点不吃亏

■新华社记者 胡星

两盘几乎未动的基围虾、一盘只吃了几口的炒面、4个小碟里的蒸凤爪、炸春卷、黑米糕、布丁纹丝未动……食客离去，菜肴犹在。这是记者日前在一家自助餐厅见到的浪费，令人痛心。

自助餐本是按量取食、杜绝浪费的就餐形式，但有时却成了餐饮浪费易发点和监管盲区。让我一次夹个够，万一再夹却没有；要拿就要堆成山，要吃就要吃够本……一些消费者享受自助餐时很难将节俭二字放在心上。宁可吃剩，不能吃亏，这样的“自助餐心态”实在要不得。

应对“自助餐心态”，考验商家经营智慧。有的自助餐厅视浪费情况加收餐费，有的餐饮企业创新方式，通过积分奖励、停车优惠等对不浪费行为给予奖励。反向制约限制，正向激励引导，现在越来越多的餐饮企业把“爱惜粮食”“健康生活”“科学用餐”等理念融入经营和发展。

改变“自助餐心态”，考验社会治理能力。节约习惯的养成，要把加强宣传教育和强化法治监管结合起来。还需从细微处入手，精准排查盲点，建立长效机制，防止浪费变异反弹，努力在全社会营造“浪费可耻、节约为荣”的浓厚氛围。

杜绝“自助餐心态”，最终还要靠每个人实实在在的行动。自助餐台前“少夹一点不吃亏”是美德，也是健康选择。践行这一理念，不仅要努力自己做到，还要教育孩子，提醒他人，让“少夹一点不吃亏”成为从小养成的习惯和社会共识。

当前，全国各地都在下大力气整治餐饮浪费之风，一些触目惊心的浪费现象大有改观，群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制，但这还远远不够。餐饮形式多种多样，就餐环境千差万别，治理“舌尖上的浪费”还需久久为功。

(新华社贵阳8月31日电)